

Entered as Second Class matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada. An independent journal, published twice a week in English and Magyar languages. Circulating in the 9 Provinces of the Dominion of Canada and largest of all Hungarian Papers within the entire British Empire. Printed and published at its Office and place of business 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man. by the Canadian Hungarian News Co. Yearly Subscription \$2. to Foreign Countries \$5.

BRANFORD BRIDGEVILLE CALLETON CHIPPAWA COLLETON FORT CITY FORT ROYAL FORT WILLIAM GALT GOREVILLE HAMILTON KITCHENER MONTREAL NEW WATERFORD NIAGARA FALLS ONTARIO OTTAWA PORT COLBORNE PORT ROBINSON QUINCY ST. CATHARINES STURGEVILLE SYDNEY TORONTO WELLSBORO WINDSOR

Kelet- és Nyugat

EGYES SZAM ARA 2 CENT

TWO CENTS PER COPY

Kanadai Magyar Újság

Twice a Week

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

Coast to Coast

BEKÉRÁR CANA. CALGARY COALBURST EDMONTON ESTEVAN HALKES KAPOVAR LEASK LETSREIDG NORRURY OTTHON PLUNKETT RAYMOND REGINA SASKATOON SANDWELL SOKHALOM SZT. LASZLO SZT. ELYVOLD SIMAS TAMP VANCOURVER WAKAW WYBURN WHITEWOOD YORKTON

Az egyetlen kétszer hetente megjelenő független magyar sajtó Kanadában. Az Angol Birodalom legelterjedtebb magyar nyelvű hírlapja, amely mindenkor szociális és politikai kérdésekkel foglalkozik. Az Angol Birodalom legterjedtebb magyar nyelvű hírlapja, amely mindenkor szociális és politikai kérdésekkel foglalkozik. Az Angol Birodalom legterjedtebb magyar nyelvű hírlapja, amely mindenkor szociális és politikai kérdésekkel foglalkozik.

VOL. XI. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN.

1934. TRIANON 15. JULIUS 20 PÉNTEK

No. 58 SZAM.

KÖZUTI KARAMBOL MONTREALBAN: 6 HALOTT, 13 SEBESÜLT

Magyar ember gyilkolta meg és rabolta ki Molnár Gyulát?

ÉTKÉZÉS KÖZBEN, ORVUL TAMADTAK A MUNKÁBAN ELFARADT PIONIR FARMERRE — EMBERTELEN KEGYETLENSÉGGEL ÖLTÉK MEG AZ ALDOZATOT — A SUNNYBROOKI TEMetőBE KISÉRTE TRAGIKUS SORSU HONFITARSUNK HAMVAIT A KÖRNYEKBELI MAGYAROK KEGYELETE

A "Kanadai Magyar Újság" részletes cikkéből az egész ország magyarsága értesülhetett arról a szomorú eseményről, mely a Warburg telep környéki magyar farmereket annyira lejutotta. Hogy isne, hiszen ez immár a második váratlan halálos szerencsétlenség, mely a fiatal telep pionirjait két szorgalmas oszlopfőt fosztotta meg. Alig három éve, hogy 1931 januárban Kovács Lajos közismert honfitársunkat darabokra szaggatta a fagyókerek kirobbantásához használt dinamit, most pedig ez a megmagyarazhatatlan büntény vitte el közülünk Molnár Gyulát.

Noha már július 1-én elföldelték a gyászot ért magyar farmert a Sunnybrook melletti református temetőben, azóta is csak arról beszél a környék magyarsága. Sokszor emlegetik a temetési szertartást végző Buszin Béla lelkész szavait: "Aki ilyen gyalázatos tettet képes elkövetni — annak nem lehet istene!..." A temetésen néhány autombilal, 25 lovas fogaton s lóháton összegyűlt magyarság azóta is állandóan figyelemmel kíséri a nyomozást és néhány nappal ezelőtt szinte borzongva vette tudomásul, hogy embertelen kegyetlenséggel elkötvetett a környék magyarsága.

A revíziót legfeljebb halogatni lehet!

UJ BEKEFERENCIÁT KÖVETEL AZ ÓHAZA — MÁR A FRANCIÁK SEM MERIK TAGADNI A REVÍZIO SZÜKSÉGESSÉGÉT, CSUPÁN A KISANTANT MIATT SZERETNÉK HALOGATNI ANNAK KIVITELÉT — KÉSZÜLÖBEN A KELET-EURÓPAI PAKTUM

A külföldről bejutott jelentések értelmében Gömbös Gyula miniszterelnöknek Barthou francia külügyminiszter bukaresti belvárosi székében adott nyilatkozata, valamint a magyar képviselőház gerinces állásfoglalása a külföldi sajtóban nagy visszhangra talált.

Római távirat szerint az olasz lapok szövegében közlik Gömbös Gyula miniszterelnök nyilatkozatát, valamint Kánya Kálmán külügyminiszternek a miniszterelnök nyilatkozathoz fűzött kijelentését s bőven ismertetik a dunaparti parlament ülésének lefolyását.

A londoni "Times" "Magyar bírálat" cím alatt ismerteti a magyar miniszterelnök választás Barthou revízióellenes nyilatkozatára és kiemeli a magyar békekedvelő politika jogosságát és békés jellegét. A "News Chronicle" "Franciaország szuronypolitikája" cím alatt ugyancsak közli Gömbös beszédét bő kivonatosan.

Még a párisi "Victorie" és "Oeuvre" című francia lapok is teljes terjedelmében közlik a magyar revíziós álláspontot. Csodálatos nyugalommal, a vértanukat jellemző béketüreséssel viseli az Óhaza azt az újabb keresetet, mellyel Páris meggondotlanul büntözik politikája legújabbban a magyar reményeket elhomályosítani igyekezett. A népközt ért szörnyű igazságtalanságok orvoslását békés eszközökkel remélő államférfiak ezt az alkalmat is felhasználják arra, hogy Magyarország neves szándékairól meggyőzzék a világot. Bekhardt Tibor, a "Revíziós Liga" vezére azonban tovább ment egy lépéssel. A Népszövetség új magyar delegátusa, Apponyi utóda ugyanis kiadta a jelszót: "Új béke-konferenciát követelünk!"

Tekintettel arra, hogy a kisantant a franciák köpönyege mögül robbantja ki sűrű időközönként a Nagy-Magyarország visszaállítás elleni háborús fenyegetéseit, jó lesz tudniuk, hogy mi a tényleges álláspontja ebben a kérdésben a párisi politika irányítóinak. Barthou külügyminiszter ugyan Budapesten átutaztatva csak a magyar kormányt és gyümölcsöt dicsérte, de nem volt hajlandó politikai nyilatkozatot adni, mégis sajtófőnöke a következő történelmi nevezetességgű kijelentést közzétette meg:

BORZALMAS SZERENCSETLENSÉG RAZTA FEL A MAGYAR-LAKTA ST. LAWRENCE BOULEVARD LAKOIT — A KÖVETÉRE DOBTA ALDOZATAIT A TEHERAUTÓNAK ÜTKÖZÖ VILLAMOS — HALÁLRASEBZETT EMBERI RONCSOK FETRENGTEK AZ ASZFALTON SZETSZÓRT TEHERARU ALATT

Mig a hétvégi közlekedési szerencsétlenségek terén egy Ontario, mint Manitoba ország-utjain egy-egy tuca sulyosabban sérült áldozatot fogadott elővigyázatot a gyorsajtás helyett — Montreal egyik legforgalmasabb főútcáján olyan borzalmas tragédia történt, melyet még British Columbiában is elcsodálás cikkében tárgyalnak a hírlapok. Maga a szerencsétlenség alig néhány pillanat alatt ment végbe, de olyan sulyos emberáldozatot követelt, hogy a francia-kanadai főváros egész közvéleményét megrázza.

A St. Lawrence Boulevard magyar társadalmi egyesületekkel, üzlet-helyiségekkel szegélyezett forgalmas utvonallának északi felén a késő hétfő esti órákban történt a karambol, mely hat halálos áldozatot követelt. Ezekben kívül kilencen kerültek sebekkel borítva kórházba s némelyek állapota annyira sulyos, hogy még nevéket sem tudták bemondani. Az összeütközés könnyebben sebesült többi áldozatát ott a helyszínen részesítették első segílyben a mentők.

Az éjszakai sötétben meglehetősen nagy sebességgel haladt a széles utvonalon lefelé egy teherautó, mely a Laurentian hegyvidékről utasokkal és nagyobb mennyiségű áruval érkezett Montrealba. A St. Lawrence Boulevard ezen északi részén a villamos síneket még öt halálos áldozat kivétel nélkül zsepere s így ott haladt a hatalmas gépkocsi. A Liège utcaképezésénél egy villamoskocsi ak annak, hogy a karambol habukkant elő és a vezető úgylottainak utolsó utja a legnagyobb elvesztette lélekjelenségét, mert féltudat nekijáratott a nyult, melyet Montreal valaha villamoskocsinak, mely a halált.

40 éves jubileumát ünnepelte Otthon gyülekezete

Nyugat-Kanada egyik legrégebbi településének és az egész amerikai földrész alapítási sorrendben harmadik magyar református gyülekezetének 40-ik évfordulóját bensőséges egyházi ünnepség keretében ülte meg Otthon telep magyarsága. Országos szempontból is fontos ez az ünnepség, hiszen a telep alapítóját megvető pionir-magyarok örök időkre belevesték nevéket a kanadai magyar történelembe, sőt a kanadai angol közvélemény emlékezetébe is. Hogy mást ne is említsünk, a "Canadian National" vasút több mint 20 ezer mérföld hosszú pályáján ez az egyetlen magyar nevű állomás: Otthon, Saskatchewan.

Mint a "mi lapunk" július hó 17-iki számának angol cikkében már jelentettük, mult vasárnap délután folyt le a jubileumi istentisztelet, melynek ünnepi szónoka, Tiszt Csendes Imre, Rothermere észak-saskatchewanai telep új lelkésze magas szárnyalású beszédében méltatta a nap jelentőségét. Megható látvány volt ezután, amint a még élő alapítók a mai nemzedékekkel együtt, tisztelettel gesztusokban járultak Urva-csatorához, miután Rev. Abernethy, a magyarlakta Melville lelkésze a United Church jókívánatait tolmácsolta.

Tiszt. Balla Zsigmond, Otthon és a környező magyar telepek lelkésze — kinek érdeme a jubileumi ünnepség megrendezése — lendületes szavakkal méltatta ezután mindazok érdemeit, akik a jubileumi ünnepségeket felelősekként tették. Elsősorban is Schebeck J. istván winniepei konzulnak és nekinek mondott köszönetet, akik gyönyörű ezüst keresztelőkész-

Nyakát törte munka közben egy ujkandás

A LOVAK ENGEDETLENSÉGE IDÉZTE ELŐ A DÉL-ALBERTAI HALÁLOS TRAGÉDIÁT — AZ ÓHAZABAN FELESÉGE ÉS GYERMEKEI SIRATJAK A HEVESBŐL KIVANDOROLT MAGYART — SEM ÉLET-, SEM PEDIG BALESET-BIZTOSÍTASA NEM VOLT A SZERENCSETLENSÉG JÁRT VIGH TAMÁSNAK — KIT TERHEL A FELELŐSÉG?

Dimbes-dombos Heves megyéből vándorolt Kanadába Vigh Tamás, hogy az Óhazában bizonyon nagyönis szegényes körülmények között élő feleségének és kis családjának a megélhetését el a villájával, midőn nem vette észre idejében, hogy a feje felett már ott van az újabb szeszszállítmány: ez volt a veszte.

A körülötte dolgozók csak arra emlékeznek, hogy háromszor egymásután kiáltott Vigh Tamás "hó"-t a lovaknak, majd pedig egyszerre elhallgatott. Mire megfogták a lovakat, a magyar farmunkás már nem volt a kazal tetején — onnan levérte a kazaloz emelőkarja és a szegény ember eszméletlenül fetrengett a kazal aljában. Azonnal orvost hívtak, aki azonban nem tudott rajta segíteni. Így hát a medicine-hat-i kórházba szállították, ott szintén megállapították, hogy eltört a nyakcsigolyája és menthetetlen.

LEGUJABB HIREK

A BUZA jövő évi értékelését közös terv alapján szeretné végrehajtani Kanadán kívül az Egyesült Államok és Ausztrália is, melyek kiküldötté augusztus 14-ikére Londonban folytatják — immár Argentína nélkül — tanácskozásait. — A buzáérek emelkedő iránnyal csak erősítették a Nyugat-Kanadából érkezett jelszót jelentések, mely szerint a priritumományok déli fekvésű vidékein aligha lesz mit aratni az idén. — Manitoba egyes vidékein már a rozsda is felütötte fejét.

A CO-OPERATIVE Commonwealth Federation, népszerű nevén CCF párt 90 meghívottja Winnipegben tanácskozott három napon át az országos politikai kérdésekről és a jövőben követendő taktikáról. A tavalyi regionális konferencia óta nagy haladással mozogtak be a delegáltak, akik félmillióra becsülik a CCF-párti szavazatok egész Kanadában.

AZ EHSÉGEMARS dolgában parázs buzogtatás keletkezett, Toronto polgármestere és Hepburn, újonnan megválasztott liberális miniszterelnök között. Hepburn ugyanis előzetesen fogadta az éhseg-felvonulás szervezőit, sőt utasította a tartományi csendőrséget, hogy segítse Torontóba jutni az országutakon meginduló tömegeket. Stewart polgármester ezzel szemben megtagadta a torontói felvonuláshoz, valamint a szabadtéri gyűlésekre kért engedélyt és élesen szembeállt a miniszterelnökkel.

BRIT PANCELOSOK jelentek meg Konstantinápoly kikötője előtt, hogy elégtételt vagy legalábbis kielégítő magyarázatot szerezzenek az angol tengerésztiszt meggyilkolásáért és egy másik sulyos megebesztéséért. Az angolok motorcsónakon közelítették meg a partvidéket és a katonai őrség sortűzrel adott le rájuk.

A SEGÉLY ügyében 30-án összehívott ottawai konferencia előreláthatólag 25%-ra szállítja le a birodalmi államkincstár eddigi 33%-os relief-hozzájárulását. A nyugati utjáról a fővárosba visszatérő Bennett miniszterelnök szerint a megbeszélést a liberálisok várta:lan választási győzelme teszi indokolttá, hogy a kormányk módjában álljon a tartományok új vezetőinek tervei felől tájékozódni.

\$2 FONTJA annak a különleges fülszernek, melyet buszából is elő lehetne állítani — állapította meg Dr. Campbell, a montreali McGill egyetem gyógyszerésze. Ha tehát céltudatos kísérletezők árán megtalálják az idegvezetés megfelelő módját, Kanada természetének egy részét igen jól értékesíthetné a Csendes Óceán tulsó felén.

OT EVI fegyverháza itélték Dréhr Imre volt államtitkár, aki jelenleg is tagja a magyar parlamentnek. A sokáig húzódo per főügyében megállapították, hogy Dréhr hűtlenül kezelte a rábízott pénzeket és noha az elhunyt Vass miniszter bizalmát embereként sokat tett a népjólét felmentés érdekében, visszaéléseiről éppenny meg kell bűnhődnie, mintha sohasem tőlött volna be magas hivatalba.

ARVIZ veszélyeztetni a Kárpátok északkeleti folyamvidékét. A Bug, Vistula és Dnyeszter, — melyek a világháború alatt oly sok magyar hácsék ásták meg sírját — már eddig is 53 emberéletet követeltek. A kétségbeesett lakosság a magaslatokra menekült és a krakói utasozapatoktól reméli megmentését. — Japán északi völgyeit is elöntötte az ár: a halálos áldozatok száma 200.

GOTTINGEN híres német egyetemi városban néhány barnainges el akarta crozni a diákok régi zászlóját, hogy horogkeresztes lobogót csempésszen annak helyébe. Mintegy ezer főnyi egyetemi hallgató támadott erre a vakmerő hitletelükre és ha nem vonul ki idejében a tüzoltóság és rendőrség, egyetlen egy sem menekül élve a barnaingesek közül.

275 MILLIÓ dolláros kölcsönt vesz fel még az ősszel a birodalmi államkincstár, hogy befföldi és külföldön amerikai tartozási kötelezettségeinek legközebb november 1-re eleget tessen. Ezzel jelenleg túl magas kamatot fizet az ország, 3 1/2%-os kötvénykibocsátás esetén keréken 4 mill. Lt takarítana meg évenként a kincstár.



Jeletlen jégcsírba temették a 13,260 láb magas Waddington hegy-csúcsról a mélységbe zuhant 24 éves vancouveri hegymászó holttestét British Columbiai turisták, akik elhatározták, hogy sziklatörőmelékekből emléket állítanak társuknak. ("Southam Press")

SZABADON A KOMMUNISTÁK

Carr és Popovics vörös agitátorok után ismét három bolsivezért helyeztek szabadságra a hatóságok. Ezutal Boycsuk, Bruce és Hill szabadult ki a kingstoni Portsmouth börtönből, noha öt éves büntetésüknek alig felét töltötték ki. Ezek után már csak Buck s Ewen kommunisták maradtak az Ontariói tó partján épült nagy fogházban.

4,000 MÉRFÖLD 89 NAP — GYALOG

Megirtuk, annakidején; hogy két francia-kanadai fiatalember Quebec városából gyalog indult utnak, hogy megdöntse az eddigi "Trans-Canada" gyaloglási rekordot. Ez sikerült is nekik, amennyiben elődeiket teljes 48 órány megelőzve, 89 nap alatt érték Vancouverbe.

Szép volt a „Toroczkói Menyasszony”

A winniepei „Független Magyar Egylet” múlt vasárnap le-
mészt színpadra vitte a múlt év
augusztusában nagy sikerrel elő-
adott „Toroczkói Menyasszony”
című vígjátékot. A tehetséges
működők mindvégig nagy-
szerű hangulatban tartották a
közönséget, mely megérdemelt
ünneplésben részesítette a sze-
replőket. A címszereplő Király
Mihályné alakította, Rozál Ti-
már Györgyné volt, a malmos
özvegyének alakját Butkovits
Lászlóné személyesítette meg.

Igen jók voltak a férfiszerep-
lők is: jegyző Henter Sándor,
kocsimáros Tevely László, vőle-
gény Wagner Ágoston, tanító
Pál Károly, szónok és csendőr-
őrmester Timár György, a falu
hírhordója Kovács F. István, ka-
tonák Hajdu János és Timár
István. A kiváló rendezés E. B.
Lajost dicséri, aki a sugás ne-
hez feladatát is vállalta. Maszki-
rozásban Susán Béla remekelt.
A rendezőség ezúton is köszöni
a közönség pártfogását.

Magyarok Európa legjobb vívói

Megszületett Varsóban a har-
madik magyar Európa-bajnok-
ság: a magyar kardcsapat új-
ból győzött. Magyarország 9:1-re
verte Rumániát és ezzel már a
döntőbe jutott, amelyben rajta
kívül az olaszok, lengyelek és
németek kaptak indulási jogot.
Az első meccsen Magyaror-
szág 10:6-ra győzött Lengyelor-
szág ellen. Az orosz-német mér-
kőzés meglepetésre 8:8 arány-
ban végződött, a magyar csapat
viszont 15:1 arányban verte a
németeket.
Ezután következett az orosz-
lengyel mérkőzés. Ennek során
Marzi elcsúszott és ájultan ma-
radt a földön. Később magához
tért, de a vívást már nem foly-
tathatta, mire az orosz csapat
visszalépett. Így elmaradt a ma-
gyar mérkőzés, Magyarország

anélkül is megnyerte az Európa-
bajnokságot.
Majd megkezdődött az egyéni
törvívóbajnokság. Ennek döntő-
je hatalmas szenzációval szol-
gált: a versenyben a magyar Du-
nay Pál győzött, maga mögött
hagyva olyan világnagyságokat,
mint az olasz Cornaggia, Ragno
és a francia Buchard.
FELHÍVÁS
Ha valaki Rédey Rex István
bűvész jelenlegi címét ismeri,
ugy szíveskedjék azt a kanadai
magyarorság érdekében és hivatal-
lalt sürgősen közölni.
Montreali M. Kir. Főkonzulátus
909 Castle Bldg.
MONTREAL, Que.

FOGLALÁS HELYETT AZ ADÓSSÁGRENDÉZÉS TÖRVÉNYES VEDELMEI A TERMÉNYÁRÁK KÖLT- SÉGEN FELŐL EMELE- SÉT — A KÖZIGAZGATÁS EGYSZERESÍTÉSÉT, AZ



Farmer Tudosító

SZAMOSKÓZY Sándor szen-
tisi asztalosmester felesége kö-
rülbelül 20 kacsaát költetett. Az
egyik tojásból nagy meglepeté-
sére négy lábú kis kacsa kelt ki.
Az egyhónapos kacsa makk-
egészséges, együtt fejlődik a
többiekkel. Két rendszer, hétköz-
nap kacsalábon totyog, harma-
dik és negyedik lába a jobbolda-
lából nőtt ki a jobblába mögött.
A két pótlás lehet vagy két inch
hosszu, szabályos uszóhártá-
val, körmökkel, izekkel, éppen
úgy fejlődik, mint gazdájá többi
testvérrel. A Csongrád megyei
Múzeum szeretné megszerezni a
ritka kacsapédányt, tulajdo-
nosa azonban nem hajlandó
megválni a természet játékos
kedvének és szörnyűlőjtőjének.

lekményért közigazgatási bü-
ntetéssel sújtottak az orosz szov-
jetkötársaság területén 700.000
embert.
RED DEER közép-albertain te-
lep vidékén hatalmas jégeső
verte el a gyönyörűnek ígérke-
ző termést. Valósággal tyukto-
zás nagyságu jég hullott az ég-
ből és mintegy 5 mérföld széles
sávban annyira megtépázta a
gabonát, hogy annak csak a
tarlója maradt meg. A déli ó-
rákban dúló éghőboru során a
házak nyugati ablakait is beverte
a jég, mely nagyon elkeserít-
ette az érzékeny kárt szenvedő
gazdákat.
Gondos S.

A VILÁG LEHOSSZABB OKIRATA

OROSZORSZÁGBAN gabona
lopásért 98 gazdát agyonlőttek.
A halálraítélteket a moszkvai és
a nisinovgorodi bíróságok ítél-
ték el 1923 augusztus 7-én ki-
adott rendelet alapján, amely ha-
lált, illetve minimálisan 10 esz-
tendei börtönt állapít meg a ga-
bonalopás büntetésére. Visinsz-
ky legfőbb állami ügyész közöl-
te, hogy ugyanezért a bűncse-

Farley, az Egyesült Államok
főpostamesterének egy mérföld
hosszú kérvényt nyújtottak át,
amely az egységes kéntentes le-
vélbéllyeg-illetékhöz való vissza-
terést sürgette. A kérvény, ame-
lyet 119,186 kérvényező írt alá a
48 állam képviselőiben, a világ
leghosszabb egyetlen ívre írt
okirata.



Az ötödik éve dúló válság al-
acsony gabona- és állattárai, to-
vábbá a következetesen minden
termés-lábon beköszöntő a-
szály alapjában rendítette meg a
nyugatkanadai farmerek köz-
mondásos jólétét. Különösen
nagy megröbáltatáson mentek
át azok a gazdák, akik nem ta-
karékba, hanem méregdrága gé-
pi felszerelésbe, sőt — "káré"-
ba fektették a háborus években
szerezett készpénzüket. Ilyen pél-
dál a fenti farmer esete is, aki
15 évvel ezelőtt több mint ezer
dollárt ölt bele akkor még új-
donnátságzámba menő gépkocsi-
jába, viszont ma már az adóval
megdrágított gázolint sem tud-

ja megfizetni. Ki is dobta a mo-
tort — népszerű vidéki tájszó-
lással "indusz"-t — és most ab-
rakra járó szerkezettel hajtja a
szokatlan megjelenésű közleke-
dési szerszámot, mely "Bennett
buggy" néven mind általáno-
sabb látvány lesz a prérin.
(A "Winnipeg Tribune" felv.)

RÉGI MAGYAR LEVELEK, ZÁSZLÓK — MOSZKVÁBAN

Érdekes híradással szolgál
egyik hazai lap moszkvai tudó-
sítója. Azt írja, hogy a magyar
szabadságküzdelmek nagyérté-
kű ereklyéit fedezte fel Szovjet-
orszország fővárosában. A leg-
fontosabb köztük — feltéve,
hogy hitelesnek bizonyul — II.
Rákóczi Ferenc levelezése Nagy-
Péter cárral. Előkerültek azo-
nkívül a híradás szerint azok
a zászlók — számszerint 50 —
amelyeket az orosz seregek
1849-ben Görgey csapataitól
zsákmányoltak.

Kez szovjethatóságoktól azt a
felvilágosítást kapta, hogy az
ereklyék Magyarországra való
visszajuttatásának nincs kü-
lönbösebb akadály.
Ugyancsak megtalálták Napo-

leon titkos mőszkval-írásait. A
Kremli átépítése közben, egy le-
bontott fal alatt, jókora nagy
vaskazettát találtak, amelyben
Napoleon titkos írásai vannak.
Tudományos bizottság vizsgálja
most át az okmányokat, ame-
lyek abból az időből valók, mi-
kor Napoleon serege visszavo-
nulóban volt.

Nem öslakók Erdélyben a rumánok!

Barthou francia külügy-
niszter Bukarestben és Belgrád-
ban mondt megdöbbentő nyilatko-
zást, melyek elemi erejű
tiltakozást váltottak ki az egész
magyar nemzetből, felvetnek
egy nagyfotosságu történelmi
kérdést: hogy és mikor kerültek
a rumánok Erdélybe. Barthou
szerint és saját maguk szerint
ők voltak Erdély "öslakói". Mind-
ennek nyoma sincs a történelmi
kútfőkben és okmányokban.

Endre király engedelmet ad
benne az ákosmendeli Györke
fiának, Sándornak, hogy Maros,
Illye, Szád és Fenecs nevű birto-
kaira oláhokat telepíthessen és
azokat megtarthassa a maga
számára. Egyszersmind az olá-
hok adóját és tartozandóságát
Sándornak engedi át. Ez volt te-
hát az első magyar királyi intéz-
kedés, mely megengedte az olá-
hoknak, hogy Erdélyben letele-
pedhessenek.

Előzőleg egy 1222-ben kelt ok-
levélben fordul elő először az olá-
hák név. Ebben II. Endre király
elrendeli, hogy az oláhoknak a
Bodza folyó mellett kell tar-
tozkodniuk. 1223-ban II. Endre
egy másik oklevelében elrendeli,
hogy az Olt mellett Kercmonos-
torból el kell távolítani az olá-
hokat. 1292 előtt tehát oláhok nem
telepedhettek le Magyarorszá-
gon.

Lebanon Oregon állambeli vá-
rosban a napokban elkészítet-
ték a világ legnagyobb epertor-
táját. A világrekorder sűtemény-
hez 1,700 font epret, 350 font
lisztet 230 font cukrot, 6 font só-
t 100 kvart tejet, 80 kvart tejszin-
habot és 750 tojást használtak
fel.
Mikor a tonnás sulyu torta el-
készült, a 12 láb széles és 15 láb
magas építményt diadalmenet-
ben vitték körül a városban, az-
után külön erre az alkalomra
készült 6 láb hosszú késsel meg-
szégték a tortát és szétosztot-
ták a város lakosai között. A vilá-
grekord tortából több mint
8,000 ember kapott egy-egy igen
tekintélyes szeletet.

REPÜLŐGÉPJÁRAT AZ ATLANTI ÓCEÁN FELETT?

Az Egyesült Államok legna-
gyobb légitársasági vállalata, a
"Pan-American Airways" rend-
szeres repülőgépjáratokat ter-
vez Európa és Amerika között.
A járatokat a vállalat óriáshíd-
roplánjaival bonyolítanák fel.
A repülőgépek az utat természet-
esen nem egy szakaszban ten-
nének meg, hanem közbelső le-
szállásokat használnak végre a
Bermuda-szigeteken és az Azo-
ri-szigeteken.

VILÁGREKORD — EPERTORTABAN

A vállalat már tárgyalásokat
is kezdett a portugál kormány-
nyal az Azori-szigeteken felállít-
tandó repülőgép-úgyében.
Ezt a kikötőt előreláthatóan az
Azori-szigetek fővárosában,
Hortában rendezik be. Hortából
a repülőgépek Portugália felé
mennék irányukat és Lisszabon-
nál érnék el az európai földrészt.

LONDONBAN KEVÉS A VIZ

Az angol fővárosban szerdán
elrendelték a vízfogyasztás kor-
látozását. Az elmúlt napok futó
esői semmit sem javítottak a
helyzetet s a tartós szárazság
által előidézett vízhiány most
már olyan nagy mértéket öltött,
hogy a városi hatóságok kény-
telenek voltak elrendelni a már
régiben tervbevetett korlátozá-
sokat.
A hírdetmények közötték a
lakóssággal, hogy a kertetek to-

Melanie azt mondja, hallotta a
zajt, kiáltott is, de mi mélyen
aludtunk. Vera még horkolt is,
a szerencsétlen. Ellophatnánk fe-
jünk fölül a házat. Idehívtam
a csendőrőrmestert, most haj-
kurásszák a gazembereket. U-
ram Isten! Hogyan aludjak én
ezután békességgel?
A zajos beszédre Melanie is
előtappedt. Fehér nyári ruha
volt rajta, rövid haja bodros, aj-
ka ruzsától piros, de arca szo-
katlanul sápadt és törődött. Ci-
garettát sodort.
— Megint gyalog jött, Balázs
bácsi? Messzi ut ez magának!
A kis öregur cernavékony
hangja sértődötten nyikant.
— Mit? Hogy messzi ut?!
Hátha még sokkal messzibb
volna! Kocsira nem ülök a vi-
lágért sem, hogy leguritsanak a
veszedelmes, vad lovak a hegy-
ről. Mondtam Főthy Gyurkának
hogy csontotok-csonotja össze-
török, ha nekicserdít a lejtőn...
— Találkozott vele? — ka-
pott a szón a báróné.
— Éppen a fordulónál. Hely-
lyel kínált a kocsiján. Mondtam:
csak pusztuljon egyedül gyá-
szos halállal, én még ráérek.
Nevette ütögette a térdét.
— Ezek a lovak, ha lassan is
járnak, cserben nem hagynak.
— Hová ment — tudakolta
érdéklődve a hölgy.
— Nem mondta. Bizonyosan
a városba. Neki is akadt ott né-
mely dolga. Hát váltok, Melanie
... Váltak?...
A fiatal asszony idegesen rán-
totta fel vállát.
— Tudja, Balázs bácsi.
— Tudom, tudom, de hátha
meggondoltad?
— A tüzes fekete szemek meg-
villantak.
— Soha!

Legjobb dohány amit
pénzéért kaphat...
és „Poker Hands”
kártyákat ingyen!

Olcább ha önmaga „Sodorja”
FINOMRA VÁGOTT
TURRET
FINE CUT
CIGARETTA DOHÁNYBÓL
Ajánljuk a „CHANTECLAIR” és „VOGUE” cigarettapapírokat.

A ZSIVÁNY

Írta: TÖRÖKNÉ KOVÁCS
HERMIN
Balázs bácsi fáradtan, kime-
rülten állított be Korondra. Min-
dig megviselte a hosszú gyalog-
lás, de ma különösen melegen
tűzött a reggeli nap és mintha
odaforra a Kopasz-hegy a leg-
kisebb szellőt is irigyen elzárta
volna öblös üregében.
A báróné, sovány vállán az
elmaradhatatlan hárszkenő-
vel, künn állott a rozoga folyo-
són, amelyre ékes cirádákat re-
mekelt valamikor az építő ékes
keze.
— Csakhogy jön, Balázs! Va-
lósággal magamon kívül vagyok
Hallotta mi történt?
Balázs bácsi felcsoszogott a
nyikorgó falépcsőn. Eres, öreg
keze görcsösen kapaszkodott a
karfába. Apró vizsgálomati ér-
deklődve táruáltak kerekre.
— Nem én, Irma lelkem, a
világom semmit sem hallottam,
pedig egyenesen a városból jö-
vők. Dolgom akadt az adóhiva-
talban. Nyuznak, lelkem, nyuz-
nak. Hát mi újság?
Megtörőlegte verítékes hom-
lokát. Mozgókonny, ráncos per-
gament-arca csupa kíváncsiság
volt.
— Be akartak törni az éjjel!
— jajdult a báróné. — Magam
nézek utána, amint tudja, hogy
te van-e jól csukva ajtó-ablak.
Reggel a keresztvasat a földön
találtuk.
A kis öregember lerogyant a
piros-huzatos nádszékre.
— Uram ne hagyj el! Axtán
mit loptak?
— Nem lophattak. A belső
zár ellenállott. Jó mesterember
volt, aki csinálta, hála Istennek.

— Nem is lehet a történetek
után — vette fel a szót a báróné.
Országvilág csufjára nem bo-
csáthat meg annak a lumpnak,
annak a csalónak, annak a...
Na, mi történt?
Vera csoszogta a kert felől;
termeset alakja mögött a csend-
őr.
— Megtaláltuk a zsvány
nyomát! — kiáltott diadallal. —
Ciszimával taposott a petrezse-
lyemágyba, ahol felkapaszkod-
ott a kerítésre. Mondtam, hogy
szöges drótot kellene húzni kö-
röskörül, de ki hallgat éneam?
Most itt a baj!
Pájdalmas áldozatként, só-
hajtvá telepedett a másik ná-
dszékbe.
— Se a kocsi, se a szakács-
nő, nem tettek érdemleges val-
lómást — jelentette hivatalos
hangon a csendőr. — Ellenben
betagolódott, hogy a betörés
kísérlete tényleg fennáll. Egy-
részt a letört vasrud, másrészt
a falon való lemászás által. Ha
a szerencse kedvez, nyakon csip-
jük a tettest hamarosan.
— De én nem bírom ki az iz-
galmat — nyögte a báróné két-
ségsbeesetten. — Ugyis örökös
rettegés az életem.
— Majd én itt maradok ör-
nek — ajánkozott Balázs bácsi.
— Otthon éppen nagytakarítás
van. Felforgatták a házat alapo-
san. Ha helyet ad, Irma lelkem.
Itt alsom az éjjel!
— Rozsdás fegyver maga,
hallja-e, Balázs? A kiskutyától
is fél, nem hogy a zsványtól!
— A kiskutyát az más! A kis-
kutyáról senkire tudja, mit akar.
Ha farkot csóvál is, belekap az
ember lábába, hogy észre se
vesszük, csak ha ott a baj! A kis-
kutyát kikérülöm, de a zsvány-
nyal szembenézek, Vera lelkem.

— Mi is itt leszünk — jelen-
tette ki a csendőr. — zsvány le-
gyen a talpán, aki folytatni tud-
ja a dolgot!
A báróné megköszönte. Így,
talán el lehet várni a következő
éjszakát.
— Csodálatos — zsebelt ut-
tóbb Vera. — Melanie olyan,
mint a jégcsap.
Még a, betörő se hozta ki so-
rából.
— Hja, aki annyit szenved-
tet!
A báróné mártírnak látta, é-
rezte leányát, mióta hazakerült.
Ugy bánt vele, mint a súlyos be-
teggel. Hogyne, hiszen Főthy
Gyurka értette a módját, ho-
gyan kinozza halálra szegény
feleségét. Nem elég a sok dinom-
dánom, napokig tartó ricsaj, de
Melanie szemeláttára kezdett ki
azzal a híres szép özvegyvel. Me-
lyik asszony bírná ki?
— Hagyjuk békén szegényt!
Maholnap hálni jár belé a lélek...
Sóhajtott, legyintett, össze-
huzta magán a kárászkenőt.
A következő éjjel, bár alig a-
ludt valaki a házban, a konyha-
ablakot nyomták be észrevétle-
nül. Harmadnapra a padlás ajta-
ja állott tárva-nyitva, de hiába
vizsgálták, nem hiányzott sem-
mi. Negyednap Melaniehoz re-
pült be egy kő a nyitott emeleti
ablakon.
Balázs bácsi szédült a kime-
rültségtől. Puskával, revolverrel
talpig vasban leste éjjelenként a
zsványt.
— Szólni kellene Főthy Gyur-
kának — nyögte. — A csendőr-
ség nem ér egy fabatkát.
— Isten ments! Inkább pusztul-
jon minden, rabolják el az u-
tolsó szöveget, de Főthy be nem
teszi a lábát!
A dolgok mind rosszabbra for-

Winnipeg, Man.
A winniepei református is-
tentszetelet vasárnap, 22-én
d.e. 10 órakor Tiszt. Balla Zsig-
mond otthoni lelkész tartja.
Prezbiterium.

**NAGYSZABÁSÚ
óra kiárusítás**
Vadonat új 16-os nagyságu 7 köves
Eltin órák fehér arany tokban, tel-
jes jótállással \$10. Rendeljen míg
a készlet tart.
JOHN R. PISKO
512-4th Ave. S. LETHBRIDGE, Alta

FIGYELMEZTETÉS!
A Szent István-napi sorshuzásban részt vesznek mindazon
ügyfeleink, kik ez év január hó 1 óta pénzt küldtek irodánk ál-
tal. Siessen tehát és küldje pénzét általunk, mert augusztus hó
20. -ig feladott pénzekről szóló nyugták számai még játszanak
a sorsolásban. — A második húzás újv után lesz. Mindenki-
nek van esélye kétszer is játszani a sorsolásban, ki hamar-
osan felel a pénzét.
ALEX A. KELEN LIMITED
1456 City Hall Ave. MONTREAL, Que.

2 CENTERT KAPHATÓ SZÁMOKÉNT LAPUNK AZ ALÁBBI ÖZLETEKBE:

Montreal Que.
MARTMAN'S Stationery Store
1468 St. Lawrence Blvd.
Könyvek, folyóiratok, újságok.
16 és papírtűk.

ALEX A. KELEN
1458 City Hall Ave.
Pénzügyi — Bevándorlási Engedélyek — Jogi és Közigazgatói Ügyek

CHERRY D. SZABÓ
14 Ontario St. East.
Fűszer és csomagolóanyag.
Különlegesek

Toronto Ont.
UKRAINIAN BOOKSELLERS
824 Queen St. West.

UKRAINIAN BOOK STORE
393 Queen St. West

HAMILTON, Ont.
ALEX A. KELEN LIMITED
106 King St. North.
Pénzügyi — Bevándorlási engedélyek — Chazai árucikkek negyven és Jogi és Közigazgatói Ügyek.

Kitchener Ont.
S. JAROSZ
124 King St. West.
Újságok — Folyóiratok, — Estivarok, pipa és cigaretták dohány

Winnipeg, Man.
SATURN IMPORTING CO.
Higgins Ave. a CPR állomásnál szemben közel a Main Streetnek.

MOLNAR GYULA
700 Main St. — "Home Cafe" átlátó
Billiárd, a magyarok találkozó helye. — Chazai árucikkek, dohány.

GEORGE SZABÓ
272 Main Street.
Pénzügyi, hajójegyek, bevándorlási engedélyek

Melville Sask.
SIPOS GYÖRGY
a Market-tel szemben.

Lethbridge Alta.
SZARKA JÓZSEF
406 — 4th Ave. South
Pipa és cigarettadohány, hüvely és papír is kapható.

Edmonton Alta.
LUKACS LAJOS
10618 — 96th St.
Telepítési Iroda — Pénzügyi —

FELHÍVOM A MAGYARSÁG FIGYELMÉT, hogy megnyitottam CIPÓ-JAVÍTÓ ÜZLETEMET. Minden új és javított munkáért felelősséget vállalok. Kérem a magyarok pártfogását.

MIKE HANZEL
807-4 St. S. LETHBRIDGE ALTA.

ISMERJE FEL A BAJÁT

Használja még idejekorán a leg-hathatósabb gyógyszereket

GYOMORBAJ étvágytalanság, nehéz, székély, gyomorcsúszás, gyomorfőrdés és gyomorvadás, bevont nyel, szélgyök, savanyú felbőgölés, fejfájás, gyomorégés és minden más gyomorbetegség ellen a leghatósabb a Vörös Kereszt Gyomorkészlet megrendelése. A készlet háromféle szerből áll: a Gyomorregulátor, a Gyomorser és a Fűszeres gyomor és vértisztító gyógyszerkeverékből. A legjobb gyomororvosok ajánlják. A teljes készlet ára \$2.50.

IDŐBETEGSÉGEK Aki könnyen felizzad, gyorsan kifárad, nem tud aludni, rossz álmai vannak, reggel fáradtan ébred, szédül, leverts, fáig, háta, dereka, feje, szervi gyengeségek szenved, magánideje van, reszket, gyors a szívverése, aki az idegek elhatárolásának a jeleit veszi észre, ifjúkor bűnök következményeit érzi, annak a Saturnus életit kell használnia. A Saturnus az idegrendszerben azt pótolja, ami abból elpusztult. Egy üveg ára \$1.25 és egy teljes készlet, 5 üveg 5 dollár.

VERSEGENYSÉG Akiak gyenge, kevés vagy viszonyos a vére, a májban és a hasban és mert olyan kényes dolog arról beszélni is, inkább árja \$1.25 és 5 üveg, egy teljes készlet 5 dollár. A vér és a máj gyorapítására használja a Vörös Kereszt Fűszert. Egy doboz 10c és 5 db \$3.

ARANYER VEGÉLBANTALMAK Ezer és ezer férfi a nő szenved ebben a bajban és mert olyan kényes dolog arról beszélni is, inkább árja \$1.25 és 5 üveg, egy teljes készlet 5 dollár. A vér és a máj gyorapítására használja a Vörös Kereszt Fűszert. Egy doboz 10c és 5 db \$3.

VESEBANTALMAK Százharmincezer ember hal meg évente veséjében. E baj általános fáradtsággal kezdődik, az étvágy kezd veszni és az arc a szemek alatt felbőgöl. A fájás a derékban eleinte ritkább később állandó és erősebb. A száj íze savanyú, majd feltűnően édes. A test hőre intoleráns, száraz tapintatúvá válik. Az emésztés zavart okoz. A fájás, székély, idegesség és általános kimerültség jellemző a veséjében. A Vörös Kereszt Venekészlet tartalmazza az ellenszer hatóanyag szerkelet e bajra: A Vörös Kereszt Vesepróra, Vesetára és Szerkezeti 50 azok a szerkek, amelyeknek együttes gyógyhatása a legjobb. A készlet ára: \$3.25.

AKIK SZERVEZETROMBOLÓ női betegségeket szenvednek, a leg-helyesebben használják az azonnali megrendelést a Fluorin Fecunditort és Méhgyógyítót. Ezek a legjobbban bevált szerkek. A készlet árja: \$3.25.

BŐRKÉRTÉSEK és VISZKETECSÉK ezek által dicsért gyógyszer a Naphthin Kenőcs és a Naphthin Szappan, összesen \$1.75 — Gyors enyhülést hoz.

HA KICSAPONGÓ élelmiszer, túlsok ital, nehéz munka, vagy eser már ok miatt elvesztette étvágyát, használja a Viro tablettákat. Min denki dicséri. Egy doboz \$3.50. Három doboz, egy teljes készlet \$10.

ISZAKOSSÁG ellen a legjobb bevált szer az Antibiotin. Szintelen és szagtalan, nincs semmi íze. Egy üveg \$2 és 3 üveg, egy készlet \$5. SZŐRELTAVOLÍTÓ. A női arcról, hónal, lábszárról a csutkákat hajszálakat tisztán, fájdalom nélkül eltávolítja az Anticrillin. Üvege \$2.00.

PANTLIKA GILISZTA Aki e bajban szenvednek, az étvágyuk rossz, majd igen mohón ehetnek. Szápadtak, szemük becses, kékgyűrűs, nyelvük sárgás lerakódással van tele. Sokszor nyomás és éles fájás érezhető a belekben, majd meg mintha valami csomó járna fel a gyomorból és a torkot fojtják. Biztosan kihalja a Pantlika Giliszta fejestől a Vörös Kereszt pantlika hajó szer. Ára \$3.50. Makacs esetben a dupla erős adag \$5. Ez a szer a szervezetre ártalmatlan.

LÁBIZADÁS Ezt a kellemetlen bajt azonnali megrendelést a Sudorin lábbelítő. Egy üveg ára \$1.10. A hozzávaló szappannal együtt \$1.50.

HAJFALATLÓ Az ősz hajnak visszaadja az eredeti színt. Ez nem hajfesték, hanem egy csodálatos vegyület. Ősz hajjal nehéz munkát kapni, használja a Hajfálaltót. Egy üveg \$1.25.

VERTISZTÍTÓ A tisztátlan vér sok bajnak az okozója. Pattanások az arcon legtöbb esetben vérenek tisztátalansága miatt keletkeznek. Használja a Jódáris Vértisztítót, melyből egy üveg \$1.25 és 5 üveg, egy teljes készlet \$5.00.

Ezeket a gyógyszereket azzal a nyugodt érzéssel rendelheti meg, hogy hajja a legjobbat kapja. A Vörös Kereszt Patika az ország legnagyobb és leghitelesebb magyar patikájává gyógyszerének GYÓGYÍTÓ EREJE TETTE.

Mindenki, aki bizalommal fordul a Vörös Kereszt Patikához titoktartás mellett mindig a legjobb tanácsot kapta. Győződjön meg maga is! Irjon még ma!

VÖRÖS KERESZT PATIKA

12302 R. BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, O.

LEVELLET KAPOTT HAZURÓL KÖZÉRDEKŐ HIREKEL? SZEREZZEN ÖRÖMET KANADÁBAN ÉLŐ FÖLDJEINEK AZZAL, HOGY LAPUNK UTJÁN KÖZLI VELÜK A HAZAI ÚJSÁGOT!

SZERVEZETBEN AZ EROI LE A KENYSZERMUNKÁVALI

Munkás Ujság

MOL FIZETETT MUNKAT RELIEF HELYETT — OT NAPOS MUNKAKETET, HÉT ÓRÁS MUNKANAPOT A KIHASZNÁLÁS BUNTEZETÉST — MUNKÁS-KEP-VISELŐKET OTTAWAI!

17 TAGU bizalmi-bizottságot választottak Flin Flon dolgozó bányászai, mely a munkásság tiltkosan való megszavaztatását elő fogja készíteni és a bizalmi-férfiak megválasztását megszervezi. A vállalat a követeléseknek csupán csekély részét teljesítette, de az üzem állított már teljes lendülettel folyik mintegy 1,100 munkással. A rendőrség 40 verkedőt fogott el eddig és 100 tanút idézett be.

JULIUS 30.-án dől el az ottawai kormány és a tartományok közötti vita a relief dolgában. A birodalmi kormány ugyanis minél nagyobb összegeket szeretne megakarítani az államkincstáról azért, hogy a tartományokra és közigazgatási kerületekre hárítsa át a relief-ellátás minél nagyobb százalékát a jelenlegi 2/3 helyett.

NAGY Irvén lérepült az ontariói Sarnia melletti vasúti pályán négy motoros-kocsin utazó munkás, midőn nekikhajtott az egyik utkeresztelődesnél egy száguldo gépkocsi. A vezető és három munkás szerencsésen megmenekült, egy munkás azonban a pályára esett és a motoros-kocsi keresztülgázolt rajta.

KOVÁCS (?) János flin-floni bányász és három társa súlyos sérüléssel került az észak-mantobai bányatelep kórházába a sztrájk befejezése után következő ötödik napon. Szegények-péntek, 13-ika tényleg szerencsétlennek bizonyult, amennyiben meg az elektromos gyújtóvezeték bekapcsolása előtt, eddig még ki nem derített okból felrobbant a tárna furásában elhelyezett dinamit és örökre nyomorékká tette mind a négyüket. Annyit máris kiderítették, hogy a munkásoknak semmiféle gondatlanság címén felelősség nem terhel, amennyiben minden elővigyázatossági rendszabályt megtettek.

A TUPARI munkások panaszaival általában a közelmúltban egy elismert magyar szakember tárgyilagosa cikke szolgált be a "mi lapunk" hasábjain. Azóta Winnipegben kitaróan sztrájkolnak a szabók és mindeddig csupán egy műhely vezetőségében mutatkozott megérzés a munkásság követelésével szemben. Értesüléseink szerint a szakszervezet révén

ALABAMA állam 22 ezer négyzetórpári munkása újabb sztrájkot kezdett magasabb bérek és emberségesebb munkavédelem érdekében. Ez rövid idő óta a második általános sztrájk a pamut-vidéken, melynek munkaadói nyíltan szembeállnak az NRA-val.

STALIN, Oroszország diktátora elrendelte, hogy a szabót-

lókat még az eddigénél is szigorúbb büntessék, továbbá gondosan vigyázzanak, hogy az állami gyárüzemekben eddig észlelhető pocskolós és gondatlanság végleg megszűnjék és megnyirbálják a Szovjet bürokrácia hatalmát és gyorsítsák csigalassúságát. Ugyancsak jobban szorítják ezentúl a szénbányászokat, nyersvas-előállító és olaj-termő munkásokat, miután ezen a téren messze elmaradtak a második ötéves terv első hónapjaira kifizetett céltól.

KÉT ÉV előtt leszállították Angliában a munkabérek, miután a válság helyzetben a takarékosági politika ezt követelte. A válság elmúlt — most visszaállítják a két év előtti

Magyar tanár a Manitoba egyetemen

Megirtuk már, hogy Manitoba egyetemén kitüntetéssel díjazta a nyelvészeti szakosított Schmetzing Fülöp Nyitára megyei származású hazánkban, aki azóta a "Bachelor of Arts" oklevelet már meg is kapta.

A híres amerikai Harvard University-re készülő fiatal magyar tanárt a winniepei egyetem legutóbbi nyári tanfolyamára német előadónak szerződöttet s július 23.-án már az első

Ujabb bajok Ukrajnában

Moszkvából jelentik, hogy a kulov főállamügyésznek, továbbá Jagodának, az OGPU titkosrendőrség főnökeinek és Krilénko igazságügyi népbiztosnak utasítására Kievvé vizsgálgó bizottságot küldtek ki egy nagyarányú visszaélés ügyének tisztázására. Az ügyben több szovjet ügyész és OGPU alkalmazott szerepel.

Már eddig is több mint 120 személyt tartóztattak le. Hír szerint a fogyasztási szövetkezetek, a közlekedési népbiztosok és más állami szervezetek elemiszerelosztással megbízott tisztviselői is bele vannak keveredve az ügybe. A vizsgálgó bizottság tagjai már meg is érkeztek Kievvé. Kijelentették, hogy a legszigorúbb büntetések kiszabásával példát akarnak adni, hogy ezzel a jövőben lehetlenné tegyenek hasonló visszaéléseket. A visszaéléssel kapcsolatban az államnak okozott kárt két-három millió rubelre becsülik. Az ügy igen sokat értett az OGPU tekintélyének is. A letartóztatott OGPU-tisztviselő főként a GPU különbözőségei feltekelik. A 120 vádlottra halálbüntetés vár.

Kievet nemrég avatták fel hivatalosan is Szovjet-Ukrájna fő

Kanadai dollárját
GYORSAN, BIZTOSAN ÉS A LEGMACASABB ÁRFOLYAMON KÜLDI AZ OHAZABA
GEORGE SZABÓ
272 Main St., WINNIPEG, MAN.
Hajójegyek, Bevándorlási engedélyek

munkabéreket. Aki megérezte a válság terhet, most megérezik — az új prosperitást is, amelyhez Angliának nem kellett semmiféle új rendszer, semmiféle új divatszín, új forma, új világnézet.

vizsgáztatásokat is megejtí Prof Schmetzing.
A magyar irodalom iránt érdeklődő új kanadai tanár nyári kereshényét arra fogja felhasználni, hogy a harvardi egyetemen folytatandó tanulmányai során minél szélesebb körben népszerűsítse a magyar irodalmat és reméljük sikerül azon szép terve, hogy magyar tantemet létesítenek az Egyesült Államok ezen vezető főiskolájában.

TUDVALEVO, hogy az Oházában a dollár hivatalos árfolyama sokkal alacsonyabb, mint a magánforgalomban. Sok esetben előfordult, hogy honfitársaink dollárban kívánják, hogy pénzüket az Oházában kifizessék. A azonban sok esetben megtörtént az is, hogy a dollárokat hivatalos árfolyam kormány beváltja és így a küldők óriási kárt szenvednek, különösen ha tekintetbe vesszük, hogy pl. a KELEN cég most is 33%-al több pengót fizet ki a dollárért, mint az ottani hivatalos árfolyam. Ugyanez áll fenn a LEI, DINÁR vagy CSEHKORONA, általában soknál, hol bár az előny jelenleg nem 33% — de mindenképpen jelentékeny.

Kanada vezető pénzügyi iródjaja, a KELEN cég, melynek pontossága elismert. Irjon felvilágosítást és legújabb árfolyamainkért meg ma.

ALEX A. KELEN LIMITED, 1456 City Hall Avenue, MONTREAL, Que. Pénzt az Oházából gyorsan és akadémialanul kihatolhatunk és itt annak értékét önnek dollárokból fizetjük ki.

A leggyorsabb út Magyarországra
BREMEN • EUROPA
NEW YORK ON AT
A brémerhávi kikötőből, közvetlen a hajó melletti express vonattal indul, amely kényelmes utazást biztosít Budapestig

Vagy utazzék a népszerű expresshajókon:
HAMBURG • DEUTSCHLAND
ALBERT RALLIN • NEW YORK
KELLEMESEN MÉRSEKELT ÁRAK MELLETT

Ugyancsak rendszeres hajóindulások közkedvelt kabinhajóinkon
Kisülő vasúti összeköttetés Brémából vagy Hamburgból
Féltürelmes utazás a hajó kabinjában vagy

HAMBURG-AMERICAN LINE
NORTH GERMAN LLOYD
673 MAIN STREET, WINNIPEG, MAN
Royal Bank Bldg., Jasper Ave., EDMONTON

SZÜLŐFÖLDÜNKRÉ HIRNEVES HAJÓ-TÁRSASÁGGAL!

Utazunk a hírneves hajóink egyikeivel Kanadából. Nagyon kényelmes ellátás, biztonságos tájékozódás, kiszolgálás és csorakortatás, úgy, hogy az utazás biztosan kellemes.

A hajóink harmadik osztálya mérsékelt árú. Jegyeket árusítunk Európa főbb városaiba közvetlenül.

Érdeklődjön a helybeli ügynökönél, vagy írjon saját anyanyelvén a

Canard White Star Limited
270 Main Street (Tel. 94-286)
Winnipeg, Man.

EUROPÁBA
CUNARD WHITE STAR LIMITED

FARKAS PÁL

— Nem tudom, — mondtam végül. — Miss Kuthy, mint Miss Zoolezay írta be magát ... igazán van ... Ön előtt ezt már nem titkolhatom ... de más aligha tudja az igazi nevét. Bicska legföljebb tőle tudhatta meg.

— Ezt mindenesetre meg kell állapítani, — vélekedett Szvoboda. — Ezt a részletet különben majd én magam tisztázom. Amint hogy még igen sokat kell tisztáznunk. Öntől egyet kérek. Figyelje Bicskát ezentúl állandóan és mihelyt eltávozik hazuról, kövesse nyomom és tudja meg, hogy hova ment és kivel beszélt. Számíthatok erre?

Megígértém, hogy teljesítem ez a kívánságot. Szvoboda az utolsó szavamat vette, hogy senkinek sem szölok egy szót sem az egészről és óraláncával csörömpölve eltávozott.

Most az ablaknál ülök s Bicskát lesem. A fejem pedig rettentően fáj.

London, 1858. augusztus.

Már több, mint egy hete múlt el, hogy Szvoboda nálam járt és Bicskáról beszélt velem. Azóta nap-nap után lestem, hogy mit csinál. Nem azért tettem, mert Szvoboda szöllött, hanem a magam keserűségéből, gyanujából ... gyűlöletből. Nem tagadhatom le magam előtt, hogy gyűlölöm az olaszt. Ha látom őt, amint nesztelen léptelvel felmegy a lépcsőn és eltűnik Etelka szobájában ... akkor meg tudom érteni azokat, akik embert ölnék. De gyáva vagyok ... éretlen vagyok ... nincs bátorságom és Etelka csak gyonyosan mosolyog fölöttem. Bicska persze, — az más. Az egész férfiu. De ha kiderülne, hogy ez az egész férfiu nyomorult kém, ha kiderülne, hogy épen ő az, akit oly szenvedélyes keserűséggel keres, — akkor ... akkor ... igazán nem tudom, hogy akkor mi történnék. De meg fogom tudni, mert ha a Bicska csakugyan álarcban jár közöttünk — én le fogom rántani róla ezt az álarcot és odadobom Etelka lábái elé.

Egy hétig Bicska állt mozdult ki hazuról. Csak néhány jelentéktelen utja volt a közeli utcákba, ahol dohányt és édességet vett. Tudom, hogy kinek vette az édességet. De ennek a csemegének még nagyon keserű utóíze is lehet. Én mindenütt követtem. Óvatosan, észrevétlenül. Az ember nem is gondolná, hogy milyen könnyen tanul bele ebbe a mesterségbe. Utaltatos mesterség, az bizonyos. De most nem törődöm semmivel.

KUTHY ETELKA

— Érdekes. Az egész ház rólunk beszél, — gonyulódott. — Hát tudja mit, adja át üdvözlémet az egész háznak és biztassa őket, hogy csak beszéljenek rólunk nyugodtan tovább. Dühbe jöttem.

— Maga nagyon keveset törődik a jó hírrel, Etelka, — mondtam.

Nem akartam ilyen kemény szót használni, de valahogyan kicsuszott a szájamon és már nem tudtam segíteni rajta.

Etelka azonban még mindig nem jött ki a sodrából.

— Egyáltalában nem törődöm azzal, hogy néhány idegen ember mit tart rólam — jelentette ki. — Annymra nem törődöm vele, hogy még az is untat, ha ezeket az ostoba pletykákat visszamondják nekem. És ha nincsen érdekesebb közölni valója, akkor igazán kár volt fölfáradnia. Azt hittem, hogy végre megtudott valamit abból, amit tudni akarok. Azt hittem, hogy az apám gyilkosát keresi és nem pletykák után futkos. Azt hittem, hogy férfiu ... és nem vénasszony. Ugy látszik, tévedtem.

Gonosz mosollyal nézett végig rajtam és még hozzátette: — Nem akarnám tovább tartóztatni. Bizonyára fontosabb dolgai is vannak.

Ez a frívól hang annyira elkeserített, hogy majdnem sírva fakadtam a szégyentől és elkeseredéstől. És közben — nem tehek róla — arra is gondoltam, hogy Etelka milyen gyönyörű szép. Amint most ott feküdt a kereveten, félig kibontott, hollófeke hajával, melynek elszabadult firtjele a hímlokat simogatták, kissé natos, olyan ingerlő, hogy a vér lassan a fejembe tödült. Etelka nyitott, vérpircs alkaival, olyan szép volt, olyan kívánczizgató, hogy a hatást, mert az előbbi kegyetlen mosoly újra megjelent az arcán.

— Mondani akar még valamit? — kérdezte és lehunyta a szemét.

Erőt vettem magamon. Nem ... nem rohantam oda ... nem szorítottam a karjamba ... nem börtöntem el a csokjaimmal. Ezt szerettem volna, de nem tettem. Nyugodt maradtam és lparkodtam nyugodtan beszélni.

— Így nem végezhet velem. Meg kell hallgatnia azt, amit mondani akarok.

Hirtelen talpra ugrott. Egy mozdulattal ledobta magáról

"HAZADNAK
RENDÜLETLENÜL
LÉGY HIVE, OH MAGYAR!"

MAGYARORSZÁGI HIREK

A KANADAI MAGYAR UJSÁG
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGEK JELENTÉSEI
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CIME: HERGEL'S SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

"CSONKAMAGYARORSZÁG
NEM ORSZÁG, EGÉSZ
MAGYARORSZÁG
MÉNNYORSZÁG!"

MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

BIHAR MEGYE

Egy nagyvárosi polgári iskola tanárnő 43 éves korában kiutasított Erdélyből. Egyideig Buj községben házitánítónak lépett, majd Debrecenbe költözött. Elhelyezkednie nem sikerült. A nékiülözések rendkívül elkeserítették, idegromában összetépte az oklevelét és felakasztotta magát.

CSIK MEGYE

A csikszeredei volt gazdasági iskola épületében berendezett háztartási iskola leánytanítónői sztrájkba léptek és tüntető menetben vonultak Otepa prefektus elé, akinek elpanaszolták, hogy az intézet titkárnője állandóan a legdurvább munkát végezteti velük, amire nem hajlandók és addig nem térnek vissza az intézetbe, amíg a titkárnőt onnan el nem távolítják.

GŐMÖR MEGYE

Megható ünnepeket ült a szlovenszkoji magyar tanítószög: a gondjaira bízott növendékek és a közönség adományából szobrot állított a nagy mesemondónak, Pósa Lajosnak, a költő szülőhelyén, Nemesradóton. A szoborleplezési ünnepség július 9.-én, Pósa halálának húszadik évfordulóján ment végre.

MAROS-TORDA MEGYE

A Nyarádszereda főterén álló Bocskay-emlékszobrot, amelyet annak emlékére emeltek, hogy az erdélyi országgyűlés 1605 február 21.-én Bocskay fejedelemet választotta, "ismeretlen tetesek" éjnek idején elrabolták. Valószínűnek tartják, hogy "felelőtlen" oláh elemek lerombolták és elhordták az erdélyi fejedelem szobrát, nehogy ezután is emlékeztesse őket arra, hogy az elrabolt Székelyföld nem az övék.

SOMOGY MEGYE

Megrázó eset történt Somogyvár községben. Táska Imre egész családját kiment az erdőbe gondbát szedni, amit az asszony azután vacsorára elkészített. Az egész család evett a gonba-vacsorából. Röviddel rá rettenetes görcsök kezdték gyötörni a családot valamennyi tagját. A orvosok súlyos gombamérgezést állapítottak meg és a 15 éves Erzsébet, a 9 éves Imre és a 2 éves Rózi rövidesen meghaltak, míg a családfőt és az asszonyt haldokolva szállították a kórházba. Felgyógyulásukhoz kevés a remény.

TURÓC MEGYE

A Körnőbánya közelében lévő Turócémeti községben tűz ütött ki, amely óriási sebességgel átterjedt a község negyedére. A késő délutáni órákban már nyolcvan épület állt lángokban. A legújabb jelentések szerint nincs remény a tűz megfékezésére. Turócémeti négyezer lakója közül már ezernél több hajléktalanná vált.

ZALA MEGYE

A Balatoni Társaság és Balatoni Szövetség rendezésében hatalmas keretek között avatták fel a szentgyörgyhegyi men-

dékházat. A több ezer főnyi közönség és megjelent előkelőségek Tapocáról indultak a Szentgyörgy-hegyre, honnan csodás kilátás nyílik a kirándulóknak menedéket nyújtó modern turista-házból.

ARANY A ZSADÁNYI HATÁRBA!

Bodrogzádány alig néhány száz lakos falucskában, amely Száropataktól 5 mérföldnyire fekszik, legújabbán mindenki aranyat keres, kincset után kutat...

A falun keresztülvezető utat néhány nap óta mintegy két hatvan kubikos építi. Az ut feltöltéséhez szükséges földet az egyik bodrogzádányi gazda dombos telkéről hordták. Egyszerre az egyik munkás, amint ásóját a földbe vágta, pengést hallott. Lehajolt és mintegy két láb mélyen korszot talált. Odahívta társait, összetörték a korszot, amelyből rengeteg különböző nagyságú karperec, vékony drót és egész csomó furcsa figuráru, sárga színű tárgy hullott a porba.

Mint az óhazából érkezett jelentésekben megállapítható, az utóbbi két héten az eseménnyel az ország nagyrésztében megkezdte az ugyanezen időszakban már évekig szokásos eseménnyel járó átvizsgálást. Március eleje óta június végéig azonban távolról sem volt olyan eseménnyiség, mint más években szokott lenni. A legutóbbi események a búza szemföldésére jó hatással voltak, a szemek teltebbek lettek, a kalászon azonban többnyire rövidke, a szalma ritka és alacsony, úgy hogy a búzatermés kilátásai mindennek dacára a közepesnél gyengébbek. A becslések szerint körülbelül 16,300,000 mázsa, azaz 65-70 millió bushel búzatermés várható, ami a múlt évi 26 millió mázsás, azaz több mint 100 millió busheles magyar terméssel szemben legalább 30% csökkenést jelent.

A rozszemföldésére az elért eredmény már alig volt hatásos. Az ilyen körülmények után a rozstermés 5 millió métermásán alul maradt, tehát a terméshozam gyenge. A múlt évben 9 millió métermására, azaz közel 30 millió busheles volt a hazai rozstermés.

Az árpa és a zab közepesen gyengébb termést adott. A káposztatermés: tengeri, burgonya, cukorrépa, takarmányrépa az eső után igen szépen fejlődnek. Hasonlóképpen a kerti vetemények is.

Mint az óhazából érkezett jelentésekben megállapítható, az utóbbi két héten az eseménnyel az ország nagyrésztében megkezdte az ugyanezen időszakban már évekig szokásos eseménnyel járó átvizsgálást. Március eleje óta június végéig azonban távolról sem volt olyan eseménnyiség, mint más években szokott lenni. A legutóbbi események a búza szemföldésére jó hatással voltak, a szemek teltebbek lettek, a kalászon azonban többnyire rövidke, a szalma ritka és alacsony, úgy hogy a búzatermés kilátásai mindennek dacára a közepesnél gyengébbek. A becslések szerint körülbelül 16,300,000 mázsa, azaz 65-70 millió bushel búzatermés várható, ami a múlt évi 26 millió mázsás, azaz több mint 100 millió busheles magyar terméssel szemben legalább 30% csökkenést jelent.

Keves a gabona, sok a gyümölcs odahaza

A szőlő fejlődésére az időszerű kedvező hatással volt. Országazerte igen jó szőlőtermésre van kilátás. A gyümölcs általában közepes. A kivétel már sok helyen megindult. A cseresznye, egres-, barack-csoprt már eddig is igen szép eredményeket mutat.

A reepe ezzel szemben igen gyenge. Kétszer annyi területen ugyanannyi termett, mint tavaly. A dohány nagyon jól áll. A takarmányról a második kaszálás szintén jó eredménnyel kecsegett. A legelők, rétek az esők hatása alatt lényegesen javultak.

Az állattenyésztés szempontjából a szálkakarmányokra vonatkozó jelentések tehát általában kedvezőknek mondhatók.

ISKOLÁT A MAGYARNAK!

Budapest főváros magasépítési bizottságában bemutaták az építendő iskolák végleges tervét és költségvetését. Az Üllői uti iskolát 166.000 pengő költséggel bővítik. A Soproni S. Bányát utcában 580.000 pengővel új iskolát, a Horthy Miklós uton 410.000 pengő költséggel, a Fenyevesi uton 666.000 pengő költséggel építenek új iskolát.

Ugyanekkor a közép- és szakiskolák tandíjt egyharmadával leszállították, hogy ezzel is elősegítsék a szegényebb néposztályok művelődését.

A jó sör fokelléke a gyártási tisztaság

DREWRY'S DRY GINGER ALE

ESTABLISHED 1877 Phone 57 221

Egy nagy változás

Mrs. Berg. Guam írja Brooklyn-ból N. Y. "Mintán két üveg Forn-féle Alpenkrautert használtam el nagy változás állt be állapotomban. Beilem rendszeresen működnek, a fejfájás elment, jól étvágyom van és egész éjjelen át jól alszom." Ezt az üdvös határu gyögyfű orvosságot különleges helyi üzemek árusítják de kapható közvetlenül Dr. Peter Fahrney & Sons. Co., 2501 Washington Blvd., Chicago, Ill. Laboratoriumából is. (Hird.)

In rándulásakor

használdon Minard linimentet Gyógyítja a sérült izmokat, jótékonyan hat gyulladásokra, húlést és hegesszt

A TALPÁRA ALLITJAI



DITTON A.

Winnipeg 298 Selkirk Ave. alatt való ÓHAZAI. Működésre műhelyt nyitott és a legfrissebb munkákat jutányos áron vállalja, garancival. Borovita ... 50c. Hajnyírógép. 75c. Öllök ... 25-35c.

MAGYAROK GYÓGYSZERTÁRA

ahol orvosságát legújításokban szerezhetsz be. Recepteket és rendeléseket a legpontosabban elkészítünk és szállítunk vidékre is.

THE FRANK HEDLEY CO.
McFARLAND Bldg. 4th Ave. S. LETHBRIDGE, Alta.

AJÁNLJA ISMERŐSEINEK IS A "MI LAPUNK"-AT!

A LEGFINOMABB ACELBŐL KÉSZÜLT VALÓDI ÓHAZAI KIGYÓ VÉDJEGYŰ KASZÁK

90 cm. hosszú 4 1/2 cm. széles. Bőrmentve szállítva csak \$2.25

LUKÁCS SÁNDOR
hajlégy, pénzüldő és kereskedelmi irodája
244 James Street North, HAMILTON, ONT.
Az óhazai DIANA SÖRSORSZESZ kanadai egyedürelőzője.

Árban KICSI Eredményben NAGY

Jeligés levelet kiadó továbbit

PRÓHIRDETÉSE
Egy számban való közlés ára 50 c., három számban \$1.25. Szigorúan előre fizetendő.

\$20 HAVI fizetéssel munkát adnák olyan jó magyar embernek, akinek nem nagy az igénye és szeret farmon dolgozni. Megkezdése esetén télen is nálam maradhat. Erre utazók telefonáljanak 13-13 száma és ha még nem volna ember, írta meg nek az állomásra. SIMON Péter, VISCOUNT, Sask.

ELADÓ FARM: 100 akr klttő farm jó épületekkel eladó. 8 akr erdővel és szép gyümölcsösökkel jutányos áron. Érdeklődjön F.A. Johnson R.R. No 4. ST. CATHARINES, Ont. 55-60

GABONA - TÖZSDE

(Canadian Press július 18-i jelentése) (Zárjelenben az előző 2 nap árait adjuk)

BUZA —
No 1 83 (82-83) No 2 80 (79-80)
No 3 78 (77-78) No 4 75 (74-75)
ZAB — változatlan
No 2 CW 39 No 3 CW 36 cent
ARPA — 2 centtel emelkedett
No 3 CW 45c; No 4 CW 44 cent
LEN — 3 centtel emelkedett
No 1 CW \$1.63 No 2 CW \$1.51
ROZS — 2 centtel emelkedett
No 1 CW 58c; No 2 CW 53 cent

PENZ-PIAC

Amerikai dollár \$0.98
Angol font \$4.98
Magyar pengő 29.48 cent
Osztrák silling 18.78 cent
Cseh korona 4.12 cent
Jugo dinár 2.37 cent
Rumán leu 1.02 cent
Budapesti jegyzés június 28-án
Kanadai dollár P 3.36-3.49
Amerikai dollár P 3.41-3.45

ÁLLAT - VÁSÁR

SZÓPOS BURJU — változatlan
Jó 4.50 — 5.50
Közepes 3.00 — 4.25
TINÓ — változatlan
Jó 4.25 — 5.25
Közepes 3.00 — 4.00
OKOR — 25 centtel esett
Jó 4.00 — 5.75
Közepes 3.00 — 4.00
Sifány 2.90 — 2.80
BIKA — változatlan
Jó 1.50 — 1.75
Sifány 1.00 — 1.25
SERTÉS — változatlan
Válogatott \$2.75
Nehéz \$2.25
Könnyű \$2.00-2.75
No. 1. Koca 2.50
No. 2. Koca 2.50
BARANY — 50 centtel esett
Jó 5.50 — 6.00
Idei cseletrűd 5.50 — 6.00
BIRKA — 50 centtel esett
Jó 1.25 — 1.50
Sifány 1.00 — 1.50

FARKAS PAL

a kendőt és szemben állott velem. Most már ő is ingerülten, dacosan beszél.

— Nem akarok meghallgatni semmit. Érti? Semmit. Azt teszek, amit jónak látok. Azzal beszélek, azzal sétálok, aki nekem tetszik. Senkinek semmi köze hozzá. Magának sem. És most menjen ki a szobából.

— De Etelka ...
— Menjen ki a szobából. Azonnal. Tűstént. Akarom. Toppantott a lábával és oly ellenséges gyűlölettel nézett végig, hogy szinte megijedtem. Azután nem tettem mást, mint-hogy teljesítettem kívánságát és elhagytam a szobát.

Amikor saját kamrára elé értem, az ajtót nyitva találtam. Odabenn valaki köhögött és krakogott. Ez a valaki az emigráció titkos rendőrőfőnöke, Szvoboda volt, akit nem láttam a humoros emlékeztető Voszlovszky-Engländer-féle leleplezés óta. Most nagy nyugalommal ült az asztalom előtt s olyan otthonosan szívta kurt-pipáját, mint állandóan nálam laknék.

— Mit csinál ön itt Szvoboda ur? — kérdeztem haragosan. — Nem szeretem, ha idegen emberek ennyire bizalmasak, anélkül, hogy erre okot adtam volna.

— Tegye be az ajtót, — válaszolt Szvoboda barátságosan. — Beszédem van önnel, de nem óhajtok a fölösleges tanukat. Így hi. Nem zárhatja be kulccsal? Nincs is kulcsa? Könnyelmű fiatalember. No, de mindegy. Most pedig üljön hozzám, egészen közel. Így. Hát mit gondol, milyen ügyben vagyok itt?

— Fogalmam sincs róla.
— Hiba. Látszik, hogy nem gondolkozik logikusan. Ha gondolkoznék, már régen rájöhetett volna, hogy engem mostanában csak egy ügy érdekelhet: a Kuthy-ügy. A múltkor hamis nyomra tettem. Rendben van. De kedves, fiatal barátom ... én nem vagyok az az ember, aki visszafordul azért, mert egyszer történetesen elvesztette a szimantot. Voszlovszkyban tettem. He-lyes. Tehát tovább nyomoztam. És másodszor nem fogok tévedni.

— Van valami gyanuja? — kérdeztem izgatottan.
— Szvoboda az óraláncával csörömpölt.

— Van — mondotta nyájasan. — Nem is gyanu, hanem bizonyosság. Én legalább már bizonyos vagyok a dologban, ahhoz

KUTHY ETELKA

azonban, hogy minden kiderüljön, segítségem van szükségem. Ezért jöttem föl önhez. Valakit be kell avatnom az ügybe és őnt választottam. Akar segíteni?

Bólintottam.
— Ha Kuthy János árulójáról van szó, mindenben rendelkezésére állok.
— Gondoltam. Tehát figyeljen réám. Az illető ebben a házban lakik.
— Ebben a házban? ... És nem Voszlovszky? ... Akkor igazán nem tudom.
— Még sokkal jobban fog csodálkozni, ha a nevét is megmondom.

— És hogy hangzik ez a név?
— Szvoboda hátrátámaszkodott a székén és egy pillanatra megint az óraláncával játszott.
— Ernesto Biasca — mondotta azután lassan.
— Hogy mondja?

— Ernesto Biasca. Az olasz. Nem hiszi? Én sem hittem. És mégis úgy van. Teljesen bizonyos, hogy Biasca állandó összeköttetésben áll az osztrák követséggel. Teljesen bizonyos, hogy hetenkint találkozik a követség egyik tagjával. Magam láttam őket együtt. Más nem lehetett az áruló.
— Egészen beleszódom ebbe a hirbe.
— Lehetetlen ... lehetetlen ... — ismételtém.
— Szvoboda ismét barátságosan mosolygott.
— Az emigráció igen különös hely és engem már semmiféle meglepetés sem érint közlelepről. Azért mondok ... ez a Biasca nem mindennapi eset. Sem az okaival, sem a céljaival nem vagyok tisztában. A pénz nagy erő, de nem hiszem, hogy Biascát a pénz csábítsa. Itt valami más van, amivel tisztába kell jönni, mielőtt fölépnek.

Egyszerre Etelka jutott eszembe.
— Nagy Isten! És Etelka ...
— Szvoboda bólintott.
— Ugy van. Miss Kuthy szerepe is nagyon érdekes. Mert ugy-e ... a Zsolczay névhez egymás között nem ragaszkodunk tovább. Tudja Biasca azt, hogy Miss Zsolczay kicsoda?
Gondolkoztam.